Чем старше ребенок, тем сильнее на его самооценку начинает влиять его успех в детском коллективе и мнение о нем других детей
Все дети - разные     

Все люди делятся на экстравертов и интравертов. Малыш-экстраверт черпает информацию об окружающем мире от других людей, общение стоит у него на первом месте. Ребенок-интраверт наоборот больше любит проводить время в гордом одиночестве, играть самостоятельно, а информацию об окружающем получает из своих собственных ощущений и переживаний. Поэтому не важно, сколько друзей будет иметь ребенок. Стеснительному ребенку достаточно иметь двух-трех хороших друзей, тогда как экстраверты отлично чувствуют себя в большой компании. 


  Сказки спешат на помощь
Вот уж о чем написано больше всего детских книжек и песенок, снято мультфильмов и фильмов, так это о дружбе. Они научат малыша дружить и сочувствовать, помогать товарищам и защищать слабого, быть щедрым и великодушным. После просмотра того или иного мультфильма или прочтения книги полезно дать возможность малышу самому подумать над сюжетом и определить кто прав, а кто нет, кто поступил хорошо, а кто не очень и почему. Обсуждая некоторые ситуации, спрашивайте ребенка, чтобы он сделал в том или ином случае.
Если возник конфликт
Посоветуйте детям возможные пути решения конфликта. А вот силовые методы разрешения детских конфликтов недопустимы даже если кто-то из малышей толкнул и ударил другого. Крик, шлепки и прочие "воспитательные" меры родителей лишь утвердят детей во мнении, что сила – главное оружие для выяснения отношений.

Эмоциональных и задиристых ребятишек нужно учить понимать чувства других детей, показывать, как решать конфликты без применения силы.
Но, не стоит вмешиваться в разрешение детских конфликтов слишком часто. Дайте возможность ребенку и самому попытаться найти правильный выход. А приобретенный таким образом опыт по истине бесценен. 
Старайтесь не осуждать друзей малыша даже если они вам не очень нравятся. Уважайте выбор ребенка, он имеет на это право. Подобный опыт тоже полезен для малыша. Он научит его отличать искренность от притворства, а доброту от подлости. Если вы правильно воспитываете кроху, ваше позитивное влияние наверняка перевесит чашу весов. 

Настоящая дружба – это целый мир, полный тайн и секретов, выдумок и проказ, радостей и, увы, огорчений тоже
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Как научить детей дружить?
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Первые уроки дружбы

Редко кто задает себе вопрос, зачем нужны друзья нашему малышу. Мы даже не сомневаемся в том, что дружба – штука необходимая и очень важная. Но далеко не все родители знают, что в становлении представления наших детей о дружбе, мы должны принять самое активное участие. А понятие ДРУЖБЫ очень обширное:
☻Это и умение справляться с проявлениями собственного эгоизма,

☻и уважение к мнению других людей,

☻и желание приходить на помощь, сочувствовать и сопереживать,

☻быть добрым и щедрым, внимательным и заботливым.

Если у вашего ребенка мало друзей или их нет совсем, то, скорее всего, социальные навыки усваиваются им медленнее, чем другими детьми. И на то есть психологические причины. Что это могут быть за причины?
Гиперопека
Дома ребенок привык к тому, что он всегда в центре внимания. В детском коллективе все будет совсем по-другому. И если он не будет сам интересоваться другими детьми, к нему вряд ли кто-то подойдет подружиться.
Личный пример
Дети многое постигают, глядя на нас. И если мы сами – люди веселые и общительные, у нас есть настоящие друзья, и ребенок видит наше неподдельное участие в их жизни, то это будет лучшими уроками дружбы, которые мы сможем преподнести нашим детям.
Другие дети

Часто проблемы в общении у детей возникают оттого, что его первые контакты в детском саду или во дворе были неудачны. 
Например, чей-то не особенно воспитанный ребенок обзовет его обидным словом… 
Лучше заранее позаботиться о том, чтобы ваш ребенок знал, как суметь постоять за себя. Научите его этому, а потом… Чем самостоятельнее он справится с такой проблемой, тем увереннее он будет себя ощущать. 
Зависимость от родителей
Ребенок так привык, что вы все время находитесь где-то рядом с ним, что когда остается один, совершенно теряется, становится стеснительным и даже не знает, как подойти к другим детям.
Чем же могут помочь родители?

И начать нужно с умения знакомиться. Здесь вам помогут любимые игрушки. Поиграйте в ролевую игру "Знакомство". Уместно вспомнить сказку о крошке-еноте и его замечательной улыбке, которая помогла подружиться даже с "тем, кто сидел в пруду". Проиграйте разные ситуации. Что, если на предложение познакомиться, другой ребенок ответил отказом? Нужно рассердиться? Обидеться? Конечно, нет! Просто сказать ему: "Если захочешь поиграть со мной, приходи. У меня есть интересные игрушки..." 
Научите ребенка принимать в расчет чувства другого человека, учите его сочувствию и справедливости. Это очень важные социальные навыки, которые в дальнейшем помогут ему не только найти верных друзей, но и дружить в течение долгого времени. 

Рассказывайте о своих друзьях детства, заводите с ним разговоры о его товарищах из детского сада, выражайте свое позитивное отношение к ним: "А как поживает твоя подружка Вика? Хорошая девочка, правда?
Не возражайте, если ребенок захочет пригласить домой кого-нибудь из знакомых ребят, чтобы поиграть. Находите время хоть иногда поиграть вместе с ребятами. Это даст вам возможность понаблюдать за отношением вашего малыша с приятелями, выявить возможные проблемы в общении и укажет пути их решения.

Обращайте внимание малыша, как приятно сделать что-то хорошее для друга. "Сегодня к нам в гости придет Илюша. Давай вместе испечем вкусное печенье к его приходу. Ему будет приятно!" 

Не пресекайте желание ребенка взять несколько лишних конфет, чтобы угостить своих друзей. Щедрость – это тоже одна из составляющих дружбы.
Чем лучше у ребенка

отношения с родителями,

тем легче ему находить общий язык и со сверстниками. Так что пусть в вашей семье царит мир и любовь, а у детей будут самые лучшие, самые преданные друзья!
