Родителям о правах ребенка

"Защитить детей, обеспечить им нормальное детство – 
гражданский долг каждого человека и приоритет государства".
 

На международном и национальном уровне существует множество специальных актов о правах ребенка. Основным актом о правах ребенка на международном уровне является Конвенция о правах ребенка (Нью-Йорк, 20 ноября 1989 г.) - это документ о правах ребенка из 54 статей. Все права, входящие в Конвенцию, распространяются на всех детей.
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Международный юридический документ, признающий все права человека в отношении детей в возрасте от 0 до 18 лет. Принята 20 ноября 1989 года Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций. Государства, подписавшие Конвенцию, приняли на себя правовую ответственность за действия в отношении детей.
Устанавливает, что государства-участники должны обеспечивать для всех детей особую поддержку, доступ к образовательным и медицинским услугам, возможность развития личности и способностей, а также их осведомленность о своих правах и участие в их осуществлении.
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КАЖДЫЙ РЕБЕНОК ИМЕЕТ ПРАВО 
(адаптированные выдержки из Конвенции)



· Каждый ребенок имеет право на имя и гражданство при рождении, а также право знать своих родителей и рассчитывать на их заботу (статья 7).

· Государство должно уважать право ребенка на свободу мысли, совести и религии. Родители или опекуны ребенка должны разъяснить ему это право (статья 14).


· Дети имеют право встречаться и объединяться в группы, если только это не нарушает общественную безопасность и порядок (статья 15).

· Каждый ребенок имеет право на личную жизнь, на защиту от незаконного посягательства на его честь и репутацию (статья 16).

· Каждый ребенок имеет право на доступ к информации и материалам, способствующим духовному и моральному благополучию, здоровому физическому и психическому развитию ребенка (статья 17).

· Государство должно защищать ребенка от всех видов насилия, отсутствия заботы и плохого обращения со стороны родителей или других лиц, а также помогать ребенку, подвергшемуся жестокому обращению со стороны взрослых (статья 19).

· Если ребенок лишается своей семьи, то он вправе рассчитывать на особую защиту и помощь со стороны государства. Государство может передать ребенка на воспитание тем людям, которые уважают его родные язык, религию и культуру (статья 20).

· Каждый ребенок, ограниченный в умственном или физическом отношении, имеет право на особую заботу и достойную жизнь. Государство должно предоставлять такому ребенку возможность учиться, лечиться, готовиться к трудовой деятельности, отдыхать, быть максимально самостоятельным, то есть жить полноценной жизнью (статья 23).

· Каждый ребенок имеет право на охрану своего здоровья: на получение медицинской помощи, чистой питьевой воды и полноценного питания (статья 24).

· Каждый ребенок имеет право на образование. Начальное образование должно быть обязательным и бесплатным, среднее и высшее - доступным для всех детей. В школах должны соблюдаться права ребенка и проявляться уважение к его человеческому достоинству (статья 28).

· Если ребенок принадлежит к этническому, религиозному или языковому меньшинству, он имеет право говорить на родном языке и соблюдать родные обычаи, исповедовать свою религию (статья 30).

· Каждый ребенок имеет право на отдых и игры, а также на участие в культурной и творческой жизни (статья 31).

· Государство должно защищать ребенка от опасной, вредной и непосильной работы. Работа не должна мешать образованию и духовно-физическому развитию ребенка (статья 32).

· Государство должно сделать все возможное, чтобы уберечь детей от незаконного употребления наркотиков и психотропных веществ, не допустить использования детей в производстве и торговле наркотиками (статья 33).

· Государство должно защищать детей от любых форм сексуального насилия (статья 34).

· Государство обеспечивает, чтобы ни один ребенок не подвергался пыткам, жестокому обращению, незаконному аресту и лишению свободы. Каждый лишенный свободы ребенок имеет право поддерживать контакты со своей семьей, получать правовую помощь и искать защиту в суде (статья 37).
 

Претворению в жизнь принципов Конвенции может способствовать каждый из нас! Распространяя информацию о правах ребенка, помни, пользуясь своими правами, надо уважать права других людей!



 

image1.jpeg
P T
Yro Takoe KoHBeHUMs 0 Npasax pebeHka?
T B L | S— "W

WIHAKIIITAA




image2.jpeg




